

# 以色列在约旦河西岸发动大规模军事行动

国际社会多方强烈谴责

据央视新闻报道，据巴勒斯坦卫生部门当地时间8月29日消息，以色列在巴勒斯坦约旦河西岸城市杰宁和图巴斯的行动已导致11人死亡，另有20余人受伤。

此前一天，以色列军队在约旦河西岸地区北部发起大范围军事行动，造成多人伤亡。以军方将此次军事行动描述为“反恐行动”，巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）则说，以色列试图把冲突从加沙地带扩大到约旦河西岸。针对以色列军队在约旦河西岸多地的行动，国际社会多方强烈谴责或警告。



↑28日，在约旦河西岸北部法拉难民营，以军车辆开展军事行动。  
新华社发



↑28日，在加沙地带北部的杰巴利耶难民营，人们查看遭以军轰炸后的建筑废墟。  
新华社发

## ① 以军大规模袭击约旦河西岸

当地时间8月28日早些时候，以色列军方称，以军在约旦河西岸北部城市杰宁、图巴斯和图勒凯尔姆等地展开大规模军事行动。

社交网络视频显示，以军出动多辆推土机，在图勒凯尔姆街头把硬化道路一遍遍犁开，就像在加沙地带那样。有媒体称，以军目标似乎不只是打击巴方武装，他们还打算摧毁关键民用基础设施，包括下水道系统、供水和供电网络。

以军方称，当天在约旦河西岸北部城市展开“反恐行动”，击杀及逮捕多名巴勒斯坦武装分子。以色列外长卡茨表示，以色列必须像对待加沙地带的基础设施一样“应对约旦河西岸的威胁”，包括暂时撤离当地的巴勒斯坦平民及采取任何其他必要措施。

对此，巴勒斯坦民族权力机构在杰宁的行政长官卡迈勒·阿布·鲁布称，以军包围了杰宁，封锁进出口，控制进入医院的通道，并在这座城市里把基础设施“撕成碎片”。杰哈德与哈马斯发表声明称，以色列发动的此次袭击是试图把冲突从加沙地带扩大到约旦河西岸。有消息人士称，以军这一大规模军事行动预计将持续数天。

由于以军军事行动升级，巴勒斯坦总统阿巴斯当天缩短对沙特的访问行程，返回约旦河西岸。

## ② 国际社会多方强烈谴责以军行动

针对以色列军队在约旦河西岸多地的行动，联合国人权事务高级专员办事处、阿拉伯国家联盟（阿盟）等国际组织以及埃及、约旦、巴勒斯坦国均已表示谴责或警告。

联合国人权事务高级专员办事处发言人沙姆达萨尼8月28日表示，以色列当天在约旦河西岸的行动有可能严重加深巴勒斯坦被占领土本已灾难性的局势。自2023年10月7日以来，以色列已造成约旦河西岸地区637人死亡。这也是联合国20年前首次开始记录约旦河西岸伤亡人数以来，八个月内死亡人数最多的一次。

阿盟秘书长盖特8月28日强烈谴责以色列当天在约旦河西岸开展的军事行动。盖特在一份声明中说，以色列在约旦河西岸北部进行的突袭、残酷杀戮以及对基础设施的破坏和对医院的围困，代表着局势的严重升级。

“这种侵略性做法旨在征服巴勒斯坦人民，破坏现有协议，并进一步吞并巴勒斯坦领土。”盖特说，以色列在约旦河西岸开展军事行动，主要目的是让巴勒斯坦人的生活难以继续。

约旦国王阿卜杜拉二世8月28日在安曼会见了美国国会议员代表团。阿卜杜拉二世警告称，约旦河西岸局势严峻，并正在朝危险的方向发展。他强调，当务之急是推动加沙地带实现停火止战，美国需要在阻止加沙地带人道主义灾难方面发挥更积极的作用，并在实现“两国方案”和全面公正和平方面发挥作用。

## ③ 美制裁约旦河西岸的以色列定居者

除了以军发起的大范围军事行动，约旦河西岸的以色列定居者针对巴勒斯坦人的暴力行为也备受关注。

据新华社报道，以色列长期侵占巴勒斯坦土地并建设、扩建犹太人定居点。以色列迄今在约旦河西岸建有超过100处定居点，犹太定居者超过50万人。其中一些定居点已经发展成完整的小城镇。

本轮巴以冲突爆发前，约旦河西岸便已频发暴力冲突。内塔尼亚胡2022年12月再度出任总理后，以色列政府在巴以问题上更趋强硬，在约旦河西岸强化突袭搜捕甚至发起军事行动，造成多人死亡，地区紧张局势加剧。

本轮巴以冲突于2023年10月爆发后，以色列一面在加沙地带推进军事行动，一面在约旦河西岸多次突袭、抓捕巴勒斯坦人，轰炸难民营中所谓巴方武装人员藏身处。一些犹太定居者组成的民团频繁袭击巴勒斯坦平民。

公开报道显示，根据巴勒斯坦卫生部门汇总的数据，新一轮巴以冲突开始以来，约旦河西岸有600多名巴勒斯坦人死于以军或犹太定居者之手。一些巴勒斯坦武装组织在约旦河西岸继续抵抗。据以方统计，至少有19名以色列人在约旦河西岸死于巴方袭击。

据法新社报道，美国国务院发言人马修·米勒8月28日宣布对约旦河西岸以色列定居者实施新制裁，以抗议其针对巴勒斯坦人的暴力行为。

米勒在一份声明中说，“极端主义定居者在约旦河西岸的暴力行为造成了严重的人道主义痛苦，损害了以色列的安全，并破坏了该地区和平与稳定的前景。”

“至关重要的是，以色列政府必须追究任何在约旦河西岸对平民实施暴力的个人和实体的责任。”声明补充道。

同日，以色列总理办公室发布简短声明，称会“严肃对待”美国当日对约旦河西岸的以色列定居者实施的新制裁，同时表示“正在就该问题与美国进行激烈讨论”。

据央视新闻报道，以美双方此前就有关以色列定居者遭美国制裁发生过龃龉。美国总统拜登2月初签署一份针对约旦河西岸以色列犹太定居者暴力行为的行政令，并宣布制裁4名袭击巴勒斯坦平民的犹太定居者。随后在3月，美国再次宣布对约旦河西岸3名以色列犹太定居者和2个犹太人定居点实施制裁。

有分析指出，美国的制裁措施是“象征性举动”，并无实质内容，而双方发生分歧的主要原因是美国已进入大选期，加沙地带愈演愈烈的人道主义危机引发了美国国内阿拉伯裔选民的不满。为了挽回这些选民的支持，拜登政府需要做出一些姿态。

综合央视新闻、新京报、环球时报